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Ä király Budapesten.
Kassa, febr. 9.

Ő felsége ma este érkezik magyar 
székes-fővárosába, hogy ezúttal hosz- 
szabb ideig — több héten át — tar­
tózkodjék közöttünk. Budapest kö­
zönsége hódolatteljesen köszönti és 
szívből kívánja, hogy mentül kelle­
mesebben érezze itt magát.

A messzi útra eltökélés, e zordon 
évszakban, a levegőváltoztatás e ke­
mény hidegben, az uralkodótól nem 
csekély áldozattal járt. De a felséges 
urnái a kötelesség az első, személyes 
kényelmét annak mindig alárendeli. 
Most is ezt az erényt gyakorolja meg­
indítón.

Fejedelmi tisztet jön teljesíteni 
hozzánk, mikor itt üléseznek a dele­
gációk, a monarchia nagy kérdései 
vannak napirenden s ami történni fog, 
arra egész Európa figyel. Jelenléte 
ilyenkor annál szükségesebb, mert a 
tárgyalásokban, mint államfő, közvet­
lenül ő is érdekelve van.

Sohasem maradt még ez ülésszak­
tól távol, csak ha egészségi okok és 
orvosi tanács sürgetése kívánták úgy. 
Mindannyian sajnáltuk a múlt ősszel, 
hogy budapesti útja hasonló esetben 
komolyabb akadályokon múlt. Egy 
meghűlés aggasztó tünetei miatt min­
den megerőltető munkától hetekig 
tartózkodnia kellett. A delegációk ülés­
szakán is nálunk a trónörökössel kép­
viselteti magát.

Annál inkább örvendünk, hogy 
ruganyos szervezete a bajt hamar 
leküzdte s most már oly egészséges 
megint, hogy a téli ut fáradalmain 
kívül a reprezentálás terheit is köny- 
nyen elbírja a több heti sejour alatt, 
mikor udvari fogadások, ebédek és 
bálok is vannak tervben, hol a fel­
séges házigazda lesz mindenütt az 
ünnep középpontja.

Kiknek szerencséjük volt a király- 
lyal az utolsó időben személyesen 
érintkezni, mind el vannak ragadtatva 
ő felsége üde színétől, beszédes élénk 
tekintetétől s hogy hangja milyen ér­

ces, kedélye mily meleg és össz- 
hangzatos s egész lénye csupa élénk­
ség, energia. Ily magas életkorban 
ezek ritka és kivételes adományok a 
természettől s az áldó gondviseléstől.

De része lehet benne ama jótékony 
visszahatásnak is, melyet az utolsó 
évek politikai fejleményei és eseményei 
az uralkodóra szükségkép gyakoroltak. 
Az annexió szerencsés megvalósulása, 
a külső bonyodalmak jellegeinek el­
vonulása, a monarchia tekintélyének 
s erejének jelentékeny emelkedése és 
a müveit világ hódolata, mely ő fel­
sége mindkét jubileumakor oly impo­
zánsul nyilvánult, mind hozzájárul­
hattak e lelki és testi dispoziciók ki­
fejlődéséhez.

Nem utolsó tényező volt bizony­
nyal az üdvös fordulat is, mely a 
magyar Közéletben tavaly óta végbe­
ment, s az alkotmányos működésben 
azt a politikai irányt juttatta ér­
vényre, melyet Deák Ferenc inaugu- 
rált, s ő felsége gondolkodásának 
megfelel. E politika egyik legfonto­
sabb tétele a király és nemzet közti 
összhang fentartása, ápolása.

Magyarország eminens érdekei 
kívánják, hogy ez összhang mentül 
erősb, mélyebb, bensőségesb és főleg 
folytonos legyen. Erre törekszik most 
minden komoly faktor nálunk.

Bízva reméljük, hogy budapesti 
tartózkodása alatt e törekvés őszinte­
ségéről, melegségéről ő felsége min­
den alkalommal meggyőződhetik s 
hódolatunkat, mint mindig, atyai jó­
indulatával viszonozza.

Otthon-kávé ház
= fényesen átalakított uj helyiség. =
Fülkék társaságok számára.
Kényelem és elegancia. ELSŐRANGÚ
----  KISZOLGÁLÁS. Uj billiárdok. —
BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK.

NAPONTA CIGÁNYZENE.
EE SZÁLLODÁNK ELSŐRANGÚ, a
TISZTÁN BERENDEZETT SZOBÁK.
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Á muzeum kibővítése.
'Rákóczi-ebédlö szobája 

Tanácskozás a kultuszminiszterrel.

Kasus város büszkesége, a párját rit- 
kitóan szép és gatdag Felsőmagyarorsiági 
Rákócti Muzeum, az újabban beérkezett ér­
tékes műemlékekből és régiségekből álló tö­
meges adományokat nem kepe* illő módon 
kiállítani. A muzeum pincéi kincsekkel van­
nak megrakodva, mert a muieumépUlet ter­
mei már is túlzsúfoltak. A museumot, me­
lyet e város nagy áldoz«tkészséggel felépí­
tett és femartott, tudvalevőleg as állam át­
vette és a ssjat kezelésében, évenkint 20000 
korona városi hozzájárulással a fentartas és 
a fejlesztés költségeit magéra vállalta. Most 
már nagyon aktuális, hogy az állam ennek a 

I kötelezettségének eleget tegyen.
Ebben a tekintetben nincsen nehézség. 

A muzeumek es könyvtárok országos főfel­
ügyelőségének javaslatát, mely a kassai mú­
zeum kibővítését ajánlotta, Zichy János gróf 
kultuszminiszter szeretettel felkarolta.} A ki- 

j bővítésre vonatkozó tervek már elkészültek 
s a költségek fedezésére vonatkozólag olyan 
megállapodás történt, hogy » vároa a maga 
hatáskörében felveszi az építkezésre szüksé­
ges kölcsönt és annak évi amortizációját ab­
ból a hozzájárulásból fizeti, amit eddig ez 
államkincstárnak fizetett.

A kibővítés egyik leglényegesebb in­
doka, hogy a Rákóczi- korszakra vonatkozó 
felhalmozott nagybecsű és ritka ereklyékiel- 
helyezése a mostani helyszűke mellett lehe­
tetlen. A többek között elhelyezésre vér II. Rá­
kóczi Ferenc nagyfejedalmünk rodostói ebéd­
lőszobája, melyet teljes épségben őriztek meg 
az o tani szerzetes kolostor barátai is akik­
től a kormány ezt a drága emléket megvá­
sárolta és gondosan széttagolt részekben 
Kassára szállította. Es a kegyeletes ereklye 
is a pincébe szorult.

Az építés terve szerint, a muzeum, a 
Kálvária felé néző oldalon két ezárnynyal 
bővül ■ az első szárny sarkába, stilszerü 
architektúrával kiképzik Rákóozi-ebédlőjét. A 
többi termek a képtár, a régiségtár falhal- 
másolt anyagát ölelik fel. A könyvtár is 
kibővül, miután a könyvállomány uj értékes 
régi müvekkel, mint a mai irodalom kiad­
ványaival erősen gazdagodik.

Éder Ödön polgármester, Kriebel Edgár 
dr. városi főjegyző, Blanár Béla dr. ország­
gyűlési képviselőnk e tárgyban tanácskozást 
folytatnak Zichy János gróf kultuszminisz­
terrel, illetve Molnár Viktor államtitkárral a 
arra kérik a minisztert, hogy még az idei költ­
ségvetésbe vegye fel a museum építését, s

A téli fűtőanyag a legjutányosabban, pontos szállítás és kedvező feltételek mellett 
csak STROH HENRIK SZÉNRAKTÁRÁBAN SZEREZHETŐ BE. 
ELSŐRENDŰ POROS Zés SZILÉZIAI SALONKŐSZÉN, valamint 
pirszén (coaks), úgymint tűz FA a legszolidabb módon árusittatik. 
Megrendelések Fő-utca 83. az órás üzletben. Raktár Eszterházi-u. 21. sz.
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mit a Rákóczi iránti hazafias kegyelet és { 
muzeum túlhaladott keretei is megkívánnak.
A tanácskozáson jelen lesz Varjú Elemér dr. 
a kassai muzeum igazgatója is.

Az uj közkórház tervei.
Sürgetik a megbízás 'jóváhagyását.

A polgármester a belügyminiszternél.

A kassai uj közkérház felépítése körül, 
a telekügynél is fontosabb, hogy a modern 
higéniának megfelelő közkórházat létesít­
sünk. A városi tanács nem fordulhatott 
máshoz, mint ebben szakképzett és orszá­
gos tekintélyű tervező műépítészhez, ennél­
fogva a törvényhatóság a tanács javaslatára 
úgy határozott, hogy a tervezést és építés fele­
lős vezetését Kopec ek György budapesti mű­
építészre bizza, akinek a munkálatok teljesíté­
séért 70,000 koronát fizet. A közgyűlés ha­
tározata — jóváhagyás végett — már a bel­
ügyminisztériumban van.

Miu'án a kórház terveinek kidolgozása 
és a költségvetés alapos kiszámítása hosz- 
azabb időt igényel, mint értesülünk, Eder 
Ödön ma a belügyminisztériumban járt és 
kérte az ügy sürgős elintézését. A tervek 
elkészítésére vonatkozó határodat jóváha­
gyásának késlel etésj, a nagvfontossagu ügy 
elintézését lassítaná, mar pedig a varos és 
a felvidék kö„egcszsegi Ügyeinek érdekei 
éppen az ellenkezőjét varját.

A tárgyalás során szóba kerülnek a telek- 
vásárlásnál mutatkozó nehézségek. Különö­
sen a kassai Orsolya-rend túlzott ajanUta, 
mely a 10,000 negyxctoit megközelítő terü­
letért ölenkint 40 koronát követel. Ilyen kö­
rülmények között a békés megegyezés na­
gyon kétséges és nem marad más há ra, 
mint más irányban keresni alkalmas lelket, 
vagy törvényes kisajátítással élni. Ez utóbbi 
volna a legmegfelelőbb as legradikálisabb 
eljárás, az Orsóivá szüzek telekspekulációja 
ellen. A város, ha » Ugmes zebb megy, 
6 koronávíd többet nem fizethet, különben 
a telek az egé.-z építkezési előirányzatot föl-

homloka elnyomja. Erre a régiek, akik min­
dent a belvárosba zsúfoltak, «ötét sikátor 
utcákat csinálták és kellő hely hiányában 
keskeny és hosssan benyúló házak építé­
sére szorítkoztak, mind nem gondoltak. Lát­
juk, hogy a Fő-utca nem sugár vonalnak 
megfelelőén épült, hanem csonka ovális fek­
vést mutat. Sőt már perspektíváját is elron­
totta az a barbár dolog, a hadtestparancs­
nokság palotája kiugrik a Fő utca tenge­
lyébe. Ezen ugyan változtatni nein lehet, 
de ha szabályozási tervünk lett volna, aligha 
lenne ilyen blamázsba részünk.

A városi szabályozást megelőzően a 
legfontosabb feladat a város kataszteri fel­
mérése. Pontos felvételek Kassa területéről, 
mert csak úgy lehet precíz tervet csinálni.
Ez a munkálat alapja minden további tevé­
kenységnek, még a legzseniálisabb terveső 
se tud eligazodni, ha a város fekvésének 
megbízható méreteit, lejtését, emelkedéseit ; 
nem ismeri. Ennek az alapvető munkAiat- 
nak a kivitelére óletra való terv merült fel.
A város most tárgyalásokat folytat az or­
szágos kataszteri főfelügyelőséggel, hogy í 
minő költségek árán vo na hsjlandó Kassa 
kataszteri felmérését s város területén esz­
közölni. Értesülésünk szerint ez a munkalat 
megközelíti a 100.000 koronát. Da akkor 
olyan hiteles, pontos adatok es térktp bir- 
tokáb jutunk, amit magáncégtől aligha 
várhatunk. Ebben az összegben a-onkivül 
nagyobb megtakarítás is mutatkozik, míg 
más utón, a város fe'mérésének munkája 
még többe kerülne. Éder Ödön polgármes­
ter meglátogatja Antalffy Antal főnököt, 
aki ebben * dologban illetékes és ha meg­
állapodásra tudnak jutni, ez a terv a köz­
gyűlés elé kerül.

■jmxmy nagy kávéház! 1
Tulajdonos: Szentgyöngyi Ferenc. ■
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Tisztujitás, uj választmány.
Mérnökök közgyűlése.

emésztené. A kormány mindenesetre meg­
találja annak modj it, hogy minő eeskőzök- 
k«l győzze le a telek tarthatatlan drags árát.

A városszabályozás
Kataszteri felmérésen alkudoznak. 

Százezer korona a munkálatokért.

A város szabályozásának terve elodáz- 
hatlan szükséglet. Számolni kell a jövővel
■ ez csak egy rendszeresen készült varos­
szabályozási Vrv keretében vihető keresztül. 
Természetesen ez nem olcsó mulatság. Som 
hivatali emberekkel és sem szimpla műszaki 
tudással meg nem valósítható. Érre a nagy 
koncepciójú fe.adatra, mely a jövő Kassa 
terjeszkedésének képét hozza ciénk, csak 
speciális gyakorlattal bíró, elsőrangú szak­
ember tud elfogadhatót nyújtani. Sok 
érdek fűződik ahhoz, hogy az építkezések 
bizonyos rendes keretbe legyenek szorítva
■ ne őtletszerüleg épüljenek a házalt. Hiszen 
sok példa áll előttünk, hogy e belváros 
építkezése milyen elhibázott. M»napsag • 
modern váróéi szebályozáe mellett nem 
lehetne keresztül vinni, hegy világhíres dó­
munk égbeszökő, monumentális vonalait a 
közelfekvő bérházak és színház hivalkodó

A Kassán alakult Felsőmugyarországi 
Mérnök Egyesület tegnap este, a vizmesteri 
iskolában rendes évi közgyűlést tartott. Az 
egyesület tagjai határozatképes számban 
jelentek meg. Polinszky Emil kir. műszaki 
tanácsos, melegen üdvözölte a megjelent 
kartársakat, majd bejelentette, hogy az egye 
sülét alapszaba yait jóváhagyták s ennek 
folytán az ideiglenesen választott tisztikar 
lemond.

Petényi Armand dr. műszaki főellenőr, 
mint az egyesület titkára, beszámolt a kez­
det idejétől. A tagok száma 47, a pártoló­
tagoké 8. Részvéttel emlékezik meg id. 
Polinszky Emil, az egylet tiszteletbeli elnö­
kének haláléról 3 emlékét jegyzőkönyvben 
megörökíteni kéri. Részvéttel szól elhunyt 
fiatal kartársukról Kabos Andor Máv. mér­
nök haláláról. Ezután a mérnöki kar kar­
társi szellemének és gazdasági érdekeinek 
ittápolására hívja fel az egyesületet, mert 
csak esen az alapon reméli a fölvirágoz- 
tatást.

Ezt követte a tisztujitás. Elnök lett 
Polinszky Emil műszaki tanácsos, alelaö- 
kök Fürst Sándor műszaki tanácsos, Röh­
ring er Sándor kir. főmérnök, titkár 
Armend dr. műszaki főellenőr, jegyző Oláh 
Béla kir. mérnök, pénztáros Melczer Górnál 
máv. osztálymérnök. A választmány tagjai: 
Balassa János felsőbb ipariskolai tanár, 
Göndör Gábor városi műszaki tanácsos, 
Hinsenkamp Bernét kir. tan. igasgetó,

Pongrácz Albert villamtelepi főmérnök, Kass­
ier Richárd városi főmérnök, Sliglict Fri­
gyes máv. fütőházi főnök, Újváry Dezső 
kir. mérnök, Záborsxky Béla Ksod. felügyelő, 
Zalka Zsigmond akad. igazgató. A közgyű­
lés után a tagok barátságos vacsorához ül­
tek a Royal-étteremben.

H I R TD K.
— Kazinczy köri felolvasás- Pénte­

ken, febr. hó Klen d. u. 5 és fél. órakor a. 
városháza rmgytermáben Fass Keresztély, 
prem. tanár, mint vendég felolvasást tart „A 
lovagkor" címmel. A főgitnn. jeles töiténat- 
tanara a legújabb kutatások eredményét föl­
használva hiteles, érdekes és szinte képet 
fog nyújtani a korszakról, melynek oly szép 
és nemes eszméi annyi századon keresztül 
uralkodtak Európaszerte. Tagok részére a 
bemenet díjtalan. Nem tagok 40, tanulók 20 
fillért fizetnek.

— A Felsömajyarorszáii Központi
Takarékpénztár ma de.után sajat helyisé­
gében tartja meg első közgyűlését. A rész­
vényesek kíváncsian várjáK a fiatal intizet 
egy és félesztendős működésének eredmé­
nyei.

Nagyvárad (izletvezetöséjet 
kap. A minap megírtuk, hogy Kaisanak is 
be kell lépnie abba a versengésbe, melyet 
a nagyobb vidéki városok a vasúti üzletve- 
zetőíég elnyerése végett indítottak. 1 eltmli- 
tettük Nagyvárad éberségét, hogy már is 
küldöttségét menesztett Hicronymi Karoly 
kereskedelmi miniszterhez az iránt, hogy a 
város üzletvezetőseget kapjon. A nagy kül­
döttségben részt vettek — élükön Tisza 
István gróffal — a bihari összes képviselők.
A küldöttségét pedig Hlaitky Endre főis­
pán vezette s ugyancsak ő terjesztette a 
miniszter elé Nagyvárad kérését. A minisz­
ter igen szívesen vette a* emlékiratot s a 
következőket válaszolta :

— Az üzletvezetőségeknek 5—-ti helyen 
velő szaporítása tényleg tervbe van véve 
és ez sürgős és szükséges is. Az állam 
pénzügyi helyzetére való tekintettel azonban 
ezeket egyszerre nem lehet létesíteni. Most 
a legfontosabb a szegedi üzietvezetőségoel 
összetor.ódott munkának, hogy úgy mond­
jam tehermentesítése és etért most elsősor­
ban a délvidéki két városban fogunk az 
1911. évben két üxletvezetőségst létesíteni. 
El kell ismernem, Nagyvárad tényleg sok 

i olyan kellékkel rendelkezik, amelyek amellett 
j szólnak, hegy ott Uzletvezetőség legyen fel- 
i állítva. És ha én erre nézve most hatorozott 

ígéretet nem is tehetek, mert ez tőlem ma 
I még könnyelműség volna, de kijelenthetem 
I az urak előtt, hogy a döntés idején a leg­

komolyabban fogom mérlegelni és figyelembe 
; venni azokat a respektabilis szempontokat, 

melyek a Nagyváradon felállítandó üzlet- 
vezetőség mellett szólaak. Erről azonban 
már csak a jövő 1912. évben lehet szó.

Az elhangzott kijelentéseket nagy meg­
elégedéssel fogadta a küldöttség. Mindenki­
nek az az impressziója, hogy Nagyvárad 
feltétlenül kap üzletvezetőséget. Kassa város 
pedig alszik, noha az 5—6 tervbe veit uj 
üzletvezetőiig egyikérc jogosan aspirálhatna. 
A bizottsági tagok körében sok az uj ta- 

! lentutnu és fiatalos energiájú férfiú, főleg 
! az 6 hatásos fellépésüktől várjuk, hogy ezt 
I az eszmét mielőbb érleljek meg.

— február hónap érdekes estéje
kétségtelenül a kassai vendéglősök és kávé­
sok február 16 iki bálja lesz, ahová igen elő­
kelő vendégsereget hivott meg a rendező­
ség, gondoskodván különféle szórakozásokról.

— Az Ismeretlen táncos- Bizonyára
élénk emlikczc ében van még olvasóinknak 
a* a mulatságos eset, mely csak a minap 
jutott nyilvánosságra. Kundrát Mária nevű 
kassai lakos 8 K-ért kibérelte Péchy Aurél 
táblai tanácselnök leányának egy pompás 

I estélyi ruháját — amilyet a házmesternő
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játszott a kezére — és megjelent benne egy 
táncmulatságon, ahol természetesen általános 
bámulatot keltett fényes toaletjével. Sajnos 
azonban, a jól indult kalandnak a mindent- 
látó rendőrség vetett véget, amely „lelep­
lezte“ (a szó legszorosabb értelmében 1) a 
hóditó Mariskát. A szereplés vágya most 
újból elragadta a praktikus kisasszonyt, 
mert — mint értesülünk — jelenleg ismét 
a rendőrség elé került — tolvajlásért. Juro- 
vics József kassai élelmiszerkereskedő je­
lentette föl azért, mert egy Uoppasxtott li­
bát ellopott tőle. A* elfogyasztandó bűnje­
let megtalálták a Mariska lakásán es őt 
magéit a Fekete-sasba zárták, ahol most 
bizonnyal azon töri a fejét, hogy micsoda 
újabb szenzációval szolgáljon ennek ez 
unatkozó világnak.

— Verekedések. Hajduceki József 
kassai lakos elicn tagnap feljelentőit telt Ma­
tej Mária napszámosnő azért, mert eiőbbi őt 
8 Sorház-utcán állítólag minden ok nél­
kül — megverte. — Stefanovits János a 
Schalkháznál alkalmazott kocsis tegnap a 
Bristol szálloda egyik alkalmazottját, Góga 
Istvánt a vasúti állomás előtt arcul ütötte. — 
Mindkét ügyben a rendőrség megind tolta az 
eljárást.

— Harapós kutya, Kristóf Gyula mű­
vezető tegnapelőtt este 7 óra tájban a Gyár­
utcai Mária-udvarba ment üzleti ügyben. Az 
udvarban azonban egv ott lakó tüzérszáza­
dos két kutyája megtámadta és egyikük 
lábszárán megharapta. Tekintettel arra, hogy 
ebzáriat van es ennek dacára a kutyák sem 
ssájkosárral ellátv-t, sem láncon nem voltak, 
— a harapós állatok tulajdonosa ellen az 
•Íjária megindult.

— TolvajláS- Tegnap délben Bauern- 
freund Retiő p.myi lakos Kassán lévén, a 
Nyúl-korcsmában szállott meg és szekerét 
az udvaron hagyta. Mialatt azonban kocsisa 
távol volt, a szekérről eddig ismeretien tet­
tes 7 darab zsákot, 1 barna szinü hosszú, 
prémes téli kabátot és egy pepita kendőt el­
vitt. A károsult bejelentette az esetet a rend­
őrségen, amely megindította » nyomozást.

Berger »agy kávéházi
az előkelő közönség találkozóhelye. I

Hangversenyek mindennap. M
Chilin dói Karambol a-i/tn'n'i. jjf

S^inLiá^.

Az ismeretlen táncos.
Bemerd Tristán 3 felvonásos vigjátéka.

Az ismeretlen táncos egy szerény vi­
szonyok között élő párisi fiatalember, aki 
történetesen frakkban és lakcipőben van, de 
még vaceorázatlanul, amikor egy úri ház fé­
nyesen kivilágított ablakai alatt halad el, mi­
kor is hirtelen az az ötlete támad, hogy be­
lép a házba és ha meghívás nélkül is, de 
annál mohóbb étvággyal esik neki a büffé- 
nek. A sok ismeretlen vendég között nem 
tűnik fal a vállalkosó szellemű ifjú s 6 már 
távozna is, ha sorsa egy elragadóan kedves 
kis leánnyal nem hozná össie, akivel tánc­
közben inkognitój* teljes megőrzésével Jó 
barátságot köt. Amint később kiderül, a kis 
leány egy milliomos egyetlen gyermeke, de 
ez épenséggel nem akadályozta meg Baltha- 
sár urat, az ismeretlen táncos régi jó ösme- 
rösét, és minden kalandos villalkosásre kész 
életmüvésst, hogy a két fiatalból egy part 
csinálni meg ne kísérelje. Mint aa apa bi­
zalmas embere, a legjobb referenciákat 
hazudj» fiatal barátjáról, azt pedig beugretja 
egy 70000 frank évi jövedelemmel bíró 
kereskedelmi képviselő szerepébe s a jö­
vendő hozományra kát nagy értékű váltót 
is vesz tőle.

A terv már-már sikerül Az apa el van

ragadtatva a pompás karrier előtt álló ifjú­
tól s a leányka is fülig szerelmes belé, de 
ez megunja a hasudoiást és egy őszinte 
levélben minden eddigi szédelgéséről lerántja 
a leplet. Az apa kétségbe van eave, Balt­
hazar ur egy másik kérővel lép ssintén 
jövedelmező szövetségre, ám a lányka htt 
marad szerelmeséhez s ők végül mégis csak 
egy pár lesznek.

A naiv mesét igen fogyatékos színpadi 
technika döcögteti előre s ezenközben kevés 
szellem nyilatkozik meg a beszélgetésekben. 
Az előadás tempója gyorsabb lehetett volna, 
úgy könnyebben viselhettük volna el a pár­
beszédek vontatottsagát. Az ismeretlen tán­
cost Sziklai játszotta. Eleintén a könnyebb 
végéről fogta fel dolgot és részegnek vette j 
a szerepét, ahol c<ak beszédes jókedvet 
kellett mutatnia. Később már több-kevesebb 
kedélyt árult el játékában. Hevesei Gusztika 
a milliomos leányt játszotta kedvesen. Balt- 
hazár urat Majthényi derűs humorral adta. 
Jó volt Bariba a mii iomos apa groteszk 
alakjában és kivá.óin finom Újvári Lajos 
egy fees--go fiatalember szerepsben. A be­
mutatót szépszámú közönség nézte meg.

— Gigányszerelem Lehár Ferenc 
diadalmas operettje hoimp a tizenegyedik 
előadáshoz érkezik. Ez a nagy érdeklődés - 
is igazolj«, hogy a közönség sok élvezetet 
talál az uj operett muzsikájában, valamint 
a romantikus librettóban. A Király-Seinház 1 
száz zsúfolt házzal dicsekedhetik, ha Kas > 
sán ilyen eredményre változatos műsor mei- i 
lett nem számíthatunk, de azért föltételez­
zük, hogy * Cigányszerelem még több estén 
vonzani fogja a közönséget

— A halhatatlan lump. a magyar
színpadon elős ór a Városligeti Színház 
mutatta b# Eider b<csi hires zeneszerző 
uj müvét, A halhatatlan lump vig operettet. 
Küry KLra ee az egész művészgárda nagy 
sikert aratott a darabban, mely most is ál­
landóan műsoron van. Kassán axombit este 

I mutatják be Eisler uj operettjét. Ez a név 
I igen jó crengésU, pompás melódiáit 

mar ismerjük a Vera Vioiet ából, mely 
; mént most sem vesztette el hatását.
I A társulat már régóta gondosan készül a 
I premierre s azt nissiük a síkor nem fog ul- 
l maradni. Az operait liore'tója, éppen olyan 

érdekes, amilyen invencióé, dallamosságban 
gazdag, finom melódiákban bővelkedő a 
zene. Egy elzüllött zeneszerző a hőse, akit 
holtnak hisznek és azon a házon, ahol szü­
letett, emléktáblát állítanak tisztelői. A lelep­
lező ünnepélyről megkésett a karmester a 
most mindenfelé kiresn-ok egy muzsikust, 
aki e',dirigálja az ének- és zenenekart.
Egy korcsmában egv teljesen lez.ül ött mu­
zsikusra taUluik, akit végszükségben meg­
hívnak a dirigálásra. S.nki sem ludjr, hogy 
a holtnak hitt zeneszerző az, aki saját em­
léktáblája előtt funkcionál. Van annyi esze, 
hogy nem leplezi unget, hanem felszedvén 
e honoráriumot, vígan Rittyentve indul 
vissza a léha világba. A főszerepet Virányi 
Sándor játsza, akit először látunk nagy 
énekes szerepben. A többi főbb szereplők 
Hornyai Jenki, Pataki Vilma, Szialai, Ti­
hanyi, Újvári és Bartha. Az uj operettet 
vasárnap és hétfőn megismétlik.

KASSAI NEMZETI SZÍNHÁZ^
Csütörtökön, 1911. évi február hó 9-ón

Äz ismére*(Ion táncos^
Vígjáték 3 felvonásban.

Személyek:
I Galvol Henry . . .................
I Gouthier, gyáros .....................
j Berthe, a leánya ......
j Bartha zárd . .................

Herbert......................... ....
Thibaudct......................... .
Kdmondnc . .....................
Louise..........................................
Toinbcllcsnc .............................
Rémy .........................................
Beauchamps . . .....................

Sziklay József 
Bartha István 
Hevesi Guszt. 
Majthényi L.
IIjváry Lajos 
Tihanyi Vilmos 
N. Bodroghy L. 
Hevesi Mariska 
Vágóno 
Bihari Sándor 
Serfózy György

Műsor:
Pénteken, Cigányszerelem. 
Szombaton, A halhatatlan lump. Op. 
Vasárnap, d. u. As erdészleány.

este A halhatatlan lump.

TÁVIRAT — TELEFON.
A bankvita.

A képviselőház ülése-
Budapest, febr. 9;

A képviselőház mai ülésen Kabos Fe­
renc elnökölt.

Folytatták az Osztrák Magyar Bank 
szabadalmának meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslat tárgyalását.

Chemez István függetlenségi képviselő 
figyelmezteti a munkapárt és a kormány 
tagjait, hogy az önálló bank híveit és tö­
rekvéseit, sőt magát az önálló magyar 
jegybankot ne kicsinyeljék le, mert minden 
magyarnak arra kell törekednie, hogy meg­
védje ez ország önállóságát.

A javaslatot nem fogadja el.
Ezután általános figyelem közepette 

Andrássy Gyula gróf emilkedett szólásra.
Polemizál Lukács László pénzügymi­

niszter beszédével. Kijelenti, hogy a munka­
párti képviselők közül egyedül csak Tisza 
István gróf mondotta azt, hogy egy ország 
csak akkor lehet önálló, ha gazdaságilag 
erős, független. Foglalkozik mélyrehatóan 
Tisza István gróf beszédével.

Szóló jól tudja, hogy minden megráz­
kódtatás nélkül nem lehet az önálló magyar 
jegybankot felállítani, sőt lehetséges, hogy e 
jelen esetben, a mostani viszonyok köze­
pette egyenesen lehetetlen, de a 67-cs tör­
vények egyáltalában nem tiltják az önálló 
magyar jegybank felállításához szükséges 
kellő előkészületek megtevését.

Védelmezi a koalíciót és csodálkozik 
azon, hogy sokan annyira támadják, habár 
mindenki nagyon jól tudhatná, hogy a* 
akkori viszonyok között másfele, jobb ki­
egyezést megkötni nem lehetett.

A javaslatot elfogadja. (Lelkes éljenzés, 
taps követte Andrássy Gyula gróf beszédét 
a jobboldalon, szónokot számosán üdvözli-?.)

Andrássy Gyula gróf beszéde után 
Lukács Lászió pénzügyminiszter polemizál 
Andrássy beszédével. Nem vonta sohasem 
kétségbe a jogosultját annak, hogy a 

1 függetlenségi képviselők az ország önállósá- 
I gáért küzdjenek, de az a nézete, hogy ak­

kor kellett volna erre törekedniük és az or­
szág függetlenségét kivivniok, amikor a 
koalíció volt az uralmon. Ezt nem tették 

i akkor, sőt egyáltalában semmitsem valósi- 
! tottak meg.

A javaslatot elfogadásra ajánlja.
Désy Zoitáa személyes kardiéban szó- 

! Iáit fel.
Ezután Kabos Ferenc elnök meghatva 

j jelentette, hogy Maylaender Miklós Fiume 
munkapárti képviselője a Ház orvosi szo­
bájában szívbaj kjveteu.zteben elhunyt. A 
képviselők állva hallgatták végig az elnök 
szavait.

Kabos F'erenc elnök javasolja, hogy 
tekintettel a Házat ért nagy gyászra azon­
nal zárják be az ü.ést. Ez megtörtént s igy 
az ülés véget ért.

A főrendiház Ülésezik.
Budapest, febr. 9.

A főrendiház mai ülésé rövid lefolyású 
volt, amelyen megválasztottak a horvát fő- 
rendek közül a delegáció tagjait.

I Halálos vasúti elszólás 
Tragédia a vonat alatt-

SzeJed, febr. 9.
Bárány Sándor Vásárhelyre akart utazni,

; de a budapesti vonatra szállott fel. Amikor 
Bárány Sándor észrevette tévedését leugrott 
a sebes vonatról. A lépcsőről lebukott, s a 
vonat kerekei tőből leszakították lityit. A 
eserencsétlen ember néhány pere múlva meg­
halt.
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& ETE R N A
Ha Ön a legprecízebb, legelegánsabb, a legtöké­

letesebb órát keresi, a fenti szót el ne felejtse.
Az ETEKNA schveizi órák páratlanul állnak a | 
világon.

Á Schild Frsres & Cie, Breiea [lúúi]
,ETERNA“ világhírű gyártmányainak egyedüli raktára:

HEILMANN HENRIK
órás és aranyműves, Kassa, Kossuth Lajos-utca 9-ik szám.

Raktárán saját gyártmányú brilliáns, gyémánt ékszerek, drága­
kövek, arany, ezüst és kínai ezüst tárgyak. Elfogad legkényesebb 
aranyműves és órás munkát. A legmodernebb gépekkel és műsze­
rekkel felszerelve. Törött aranyat, drágaköveket és ezüstöt vásárol vagy
becserél. Zálogházban elhelyezeti ékszerekről a zálogjegyek magas áron vásároltatnak.

-ttss*1- -tsss*-

I

Fclsőmgyarorsiá^i kösponii takarékpénztár részv.-társ.
Fő=utca 21. szám alatt.

takarékkönyvecskére vagy folyószámlára 
legelőnyösebb feltételek mellett gyümölcsöztél

váltókat, kölcsönt nyújt betáblázásra 
vagy folyószámla alakjában — — —

értékpapírokat, sorsjegyeket, külföldi pén­
zeket, átutalásokat közvetít Amerikába 
és bármely külföldi piacra — — —

Előlegek (lombard) értékpapírokra.
Foglalkozik a bankszakmáim vágó összes üzletágakkal.
7h rlecvtécec (annuitásos) jelzálogé s kölcsönök nyuj- 
bUl IOaiOO tása legelőnyösebb feltételek mellett.

Leszámítol 
Vesz- és elad

i

Hirdetések felvétetnek a kiadóban

BAUERNEBL ES FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon! 78. KASSA Alaplttatott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következe söröket:

KIRÁLY SOR KORONA SÖR SÖTÉT BAJOR-SÖR

hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE 
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)
Fontos és tiszta kiszolgálás. 
Abonens vendégek részére kívá­
natra külön fiók. Mindennemű haj - 
munkák készíttetnek. — Illatsze­
rek nagy választékban kaphatók.

Télen át
nem érdemes a fehérneműt otthon mosatni, mert
HflLTENBERGERNÉL
a ruha legnagyobb megkimélése mellett 
mossák a fehérneműt, súly szerint mán­
gorolva és vasalva, darabonként való 
árszámitás mellett. Háztól való el- 
hozatal és házhoz való szállítás.
Gallérok, kézelők
felülmúlhatatlan kivitelben tükörfénnyel 
vasaltatnak. TELEFONSZÁM 70.

Jéggyári berendezés
munk.tképps-

^lsfironflu nómet mártmány

négy hét alatt szállítható.
Kisebb üzemű hidegfejle-
jétrtrépek

Budapest. Teréz- 
körut 23. szám.Gál és Fodor

Legelőnyösebb tőkebefektetés a

100 koronát kap.
Bővebb felvilágosítással szolgál

A Kassai Népbank Fő-utca 22. sz. házá­
ban a Fö-utcára néző II. emeleti 3 szoba, 
fürdőszoba és mellékhelyiségekből álló

lakás
folyó évi május hó 1-re kiadó. 
Ugyanott egy 2 szobából álló,

irodának
alkalmas helyiség is kiadó az I. emeleten.

Legújabb műszaki berendezéssel és
Nt(,it.bb küldemények saját Jéggel hű­
tött sörszéllltó-kocsljalnkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban Is történik.

mesterséges pincehűtéssel felszerelve
Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

e sörfőzde söre méretik ki.Royal nagyétteremben kizárólag

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA
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MURÁNYI JÓZgEF
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F6-utca 64. szám alatt. (Színházzal szemben.) 
Telefonszám: 21.
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^ @@sa
előfizetési árak:

Helyben: Vidéken ;
Egész övre 16 korona Egy évre 20 ‘Tirtm
Fél övre 8 „ Fél évre ie
Negyed évre 4 „ Negyed évre 5 -

Egyes szám 4 fillér.

Földmivelés és katonaság.

Csak a gyu- 
a panaszok

Sok mindenféle kívánsá­
got és panaszt mondott el 
a nagy gazdagyülés, amely 
most ér véget, 
lés ért véget, 
nem. Azok megmaradnak 
a kívánságokkal és óhajtá­
sokkal együtt továbbra is. 
Legalább a nagyobb részük 
jövőre vagy két év múlva 
is elmondható.

A különböző kívánságok 
között foglaltatik az is, hogy 
a katonaságnál tanítsák me­
zőgazdaságra a legénysé­
get. Valószínűleg úgy értik, 
hogy a helyes gazdálkodás 
alapvető ismereteit tanítsák 
nekik. S remélhetőleg nem 
úgy értik, hogy kaszálni 
tanítsák meg a legénységet, 
hogy azután valamely ara­
tósztrájk idején menjenek 
aratni.

Az utóbbi föltételt el­
hagyva s csak a másikat 
nézve, önkénytelenül föl­
merül az a kérdés, hogy 
kik volnának azok a gya­
korlati mezőgazdasági tu­
dományokkal telitett embe­
rek a katonaságnál, akik 
ebben a kérdésben ott pro- 
fesszoroskodhatnának? Nin­
csen ott senki, aki ilyen 
dolgoknak az előadója le­
hetne. A csapattiszteknek 
nem ez a mesterségük s az 
úgynevezett gazdasági tisz­
tikar sem ért a mezőgazda­
sághoz, nem is lehet kívánni 
tőle. Könyvekből szedett el­
méleteket, teóriákat adni be 
a legénységnek, ez éppen 
nem volna célravezető. Még 
akkor sem, ha a legénység 
megértené. Még akkor sem, 
ha idő volna ilyesmire.

Arról, hogy mennyi idő 
kell a katona megfelelő ki­
képzésére, a haderő vezeté­
sében, de kint a csapatok-*, 
nál is nagyon eltérő néze­

tek uralkodnak. Régebben 
tizenkét évig, majd a viszo­
nyokhoz képest hét-öt évig 
szolgált a katona. Mikor a 
véderőtörvény életbelépett, 
a szolgálati idő leszállt há­
rom évre. De ezt aztán 
végső határnak tekintették. 
Még nem is olyan régen az 
a fölfogás uralkodott kato­
nai körökben, hogy ezt az 
időt apasztani már nem le­
het. Csak a külföldi példák 
látása s egyéb kényszerítő 
behatások nyomán nyugod­
tak bele abba, hogy most 
már — ha igaz és a politi­
kai helyzet megengedi — a 
jövőben talán már kétéves 
lesz a katonai szolgálat.

De ebből a kiképzési idő­
ből már aligha adnak át 
csak havi egy órát gazda­
sági szakoktatás céljaira. 
Még akkor sem, ha a csa­
patok rendelkeznének a 
szükséges tanerőkkel s a 
szintén annyira szükséges 
földdel. Elméletek itt sem­
mit sem érnének s nem is 
érnek. Még a felsőbb gaz­
dasági iskolát végzett, aka­
démikus fiatal gazdáink is 
az iskolából kijövet, az ott 
tanult akadémikus elméle­
tek egy részét el kell hogy 
felejtse, ha a gyakorlati 
gazdálkodás terén érvénye­
sülni akar.

De e kívánságban az sin­
csen megmagyarázva, hogy 
miért kelljen az egész le­
génységnek mezőgazdasá­
got tanulni. Mert, különö­
sen a városi ezredeknél, a 
legénység egy jó része ipa­
ros, kereskedő és olyan ke­
nyérkereseti ágban dolgozó 
ember, aki soha sem^ lesz 
mezőgazda, sem mezőgaz­
dasági napszámos. Ha ezek 
részére a gazdakongresszus 
kaptafájára a kereskedelmi

és ipari érdekeltség ipari 
és kereskedelmi tanfolya­
mok tartását kérné a kato­
naságnál : az semmivel sem 
volna jogosulatlanabb, mint 
a gazdagyülés kívánsága.

A mezőgazdasági ismere­
teket, különösen a gyakor­
latit nem itt, hanem a nép­
iskolában és az ismótlőis- 
kolákban kellene a nép 
gyermekeibe beoltani. — A 
falvakon, a mezővárosok­
ban, a tanyákon s minde­
nütt, ahol lehetséges. Ehhez 
első sorban az volna szük­
séges, hogy a gyakorlati 
mezőgazdaságot a tanító­
képzőkben tanítanák abban 
az irányban, amely nem a 
krumpli latin nevének az 
ismeretét, hanem a krumpli 
helyes ültetésének, betegsé­
gének s az ellenük védeke­
zésnek a tanítását tűzi ki 
célul. Amivel járna, hogy 
kísérleti, tanítási földterüle­
teket kellene adni az isko­
láknak. De ettől — bár ez 
a terv már nem egyszer 
fölmerült — még nagyon 
messze vagvunk.

A képViselőház ülése.
(Fővárosi tudósítónk jelentése.)

Budapest, máj. 12.
Berzeviczy Albert elnök nyi­

totta meg az ülést.
Csermák Ernő az élelmiszerha- 

misitásról és a kisgazdák helyze­
tének javitásáról beszél.

Elnök a vitát bezárja.
Serényi Béla gróf reflektál a 

felszólalásokra. Az élelmiszerhami- 
sitás nem tartozik az ő tárcája ke­
retébe. A kisgazdákon segíteni 
akar. A gazdasági szakoktatást 
fejleszteni fogja. A vita elhúzódása 
miatt nem tud olyan hamar segí­
teni amint szerette volna.

A Ház a földmivelésügyi tárca 
költségvetését általánosságban el­
fogadta.

A részletes tárgyalásnál az első 
szakaszt Papp Géza előadó módo­
sításával fogadták el.

Szabó István indítványára az 
állatorvosok szaporítását határoz­
ták el.

Reök Iván beszédével az ülés 
véget ért.

POLITIKA.
(Fővárosi tudósítónk jelentési.)

Budapest, május 12.
fl pozsonyi mandátum.

A Hieronymi Károly halálával 
megüresedett pozsonyi választó- 
kerületben június 3-ra tűzték ki a 
választást.

Polónyiék a néppártban.
Egy budapesti déli lap azt a 

hihetetlen hirt kürtöli világgá, 
hogy Polónyi Géza és Polónyi 
Dezső legközelebb belépnek a nép­
pártba.

Készülődés a 
királygyakorlatra

A német császár is eljön. 

Javítják az utakat.
Az őszi, felsőmagyarországi had­

gyakorlatokra, — melyen a német 
császár is résztvesz, — igen szé­
leskörű előkészületeket tesznek. 
Különösen az utak rendbehozása, 
hogy azokon a tüzérség és a ne­
héz teherszállító motorok közle­
kedhessenek. ad sok gondot és 
költséget. Különösen a Bártfa— 
Zboro—Felsővizköz közötti és a 
Duklaszoroson át Galicia felé ve­
zető ut okoz sok munkát és költ­
séget.

Ezen ut hidjai kijavítására mint­
egy 15.000 koronát irányoztak elő, 
hogy a nehéz ólelmiszerszállitó 
motorvonat azon közlekedhessék. 
Mintegy 100,000 ember számára 
fognak ezen motorvonattal élelmi­
szert szállítani.

Tavaszi újszerű angol double kelmék 
Nyári costűm és ruha imqrimé selymek 
Grenadin, delain, ruhavászon és finom mosóáruk 
Női fehörnemüek — Napernyő különlegességek
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Kijavítják még a Mészégető és 
Kapisso közötti vicinális utat, 
amit különösen az udvar fog hasz­
nálni és a Felsővizköz és Sztropko 
közti útvonalat. Az utak jelenté­
keny része már most jókarba he­
lyeztetett.

Az udvartartás emberei még 
május folyamán megérkeznek Fel- 
sővizközre, ahol a király, ha egész 
ségi állapota engedi, meg fog 
szállni.

Felsővizköz községben is seré­
nyen folyik az utca tatarozása és 
tisztítása. Gondoskodnak az utcák 
kellő világításáról; a házakat 
helyrehozzák és kimeszelik.

A hadgyakorlatokon résztvevő 
200,000 ember egyik része a galí­
ciai részen, a másik része pedig a 
Kárpátokon innen lesz összponto­
sítva. A támadás Galícia felől jő. 
A német császár szállásául a felső- 
vizközi Szirmay-kastóly fog szol­
gálni.

A választói jogért,
A Liga nagygyűlést rendez.

Schalkházban vagy a Sport­
telepen

Tegnap este gyűlt össze a Vá­
lasztói jog Ligájának kassai vég­
rehajtó-bizottsága, hogy megbe­
szélje a május hó folyamán Kas­
sán rendezendő választójogi, de­
monstrativ jellegű nagygyűlés 
részleteit.

Az értekezletet Glück Lip ót dr. 
a végrehajtó-bizottság elnöke 8 és 
Ml órára hívta össze a Kereskedők 
Köre helyiségébe, ahol azonban 
a tagok igen kis számban jelentek 
csak meg Megjelent Korláth Fe­
renc a függetlenségi 48-as párt el­
nöke és szociáldemokrata párt is 
képviseltette magát Molnár Miklós, 
Stier Béla és Surányi Lajossal 
Ezenkívül mintegy tizenkettőn 
vettek részt az értekezleten, kik 
között az országos nemzeti munka­
párthoz tartozók is voltak.

Glück Lipót dr. üdvözölte a 
a megjelenteket, előterjesztette, 
hogy a kibocsájtott 27 taggyüjtő 
iv még nem érkezett mind be, 
nem lehet tehát még megalakulni, 
de a megalakulás nem is időszerű. 
Amig eddig csak egy párt volt az 
országban, a szociáldemokrata párt, 
mely az általános, titkos és köz­
ségenként! választói jogért küzdött,

szanak s a maga részéről Szepessi 
Miksa dr.-t ajánlja, akit az érte­
kezlet egyhangúlag megválasztott.

Az első kérdés élénk megbeszé­
lés tárgyát képezte. Gaiger Ignác 
dr. végtelenül fontosnak tartja a 
demonstrativ jellegű nagygyűlést, 
de a mai értekezlet látogatottsága 
aggályokkal tölti el annak sikere 
iránt.

Az elnök eloszlatja az aggályo­
kat, mert a végrehajtó-bizottság 
csupa kipróbált s megbízható elvhü 
tagokból áll. Ha ma talán elfog­
laltságuk miatt nem jelentek meg, 
annak nincs jelentősége.

Herz Ignác dr. abbeli nézetének 
ad kifejezést, hogy a munkapárt 
elnyomja a mozgalmat, aminek a 
jelenlevő párttagok élénken ellent­
mondanak.

Molnár Miklós nem kételkedik 
benne, hogy az angazsált pártok 
tagjai tömegesen fognak a nagy­
gyűlésen részt venni. Indítványoz­
za, hogy mondja ki az értekezlet, 
hogy a nagygyűlést megtartja, de 
szövegezzen meg egy felhívást és 
azt körözze a városban aláírás 
végett.

Gádor Herbert dr. ezt nem 
tartja célszerűnek, az emberek 
gyávák, eljönnek ugyan a nagy­
gyűlésre, de aláírást nem adnak.

Hercz Ignác dr.: Igenis kívánja 
az ivek köröztetósót. Ne ámítsuk 
magunkat. Aki hive az általános 
titkos választói jognak, az valljon 
szint. Azokra nem kell támasz­
kodni, akik csak „in sich“ hívei.

Korláth Ferenc nem helyesli 
az aláírásokat. Nem a nevek dön­
tenek, hanem az fontos, hogy a 
nagygyűlés demonstrációja legyen 
a Justh-párt, a szociáldemokrata 
munkásságnak. A kapu legyen 
tárva mindenki előtt, aki el akar 
jönni.

Gaiger Ignác dr. osztja e7,t a néze­
tet, de kívánja, hogy a gyűlés 
jellege ne tisztán Justh párti és 
szociáldemokrata legyen, mert ez 
elriaszthatja a választói jognak 
más pártkeretekbe tartozó híveit. 
Csinálja a nagygyűlést tisztán a 
Liga.

Herz Ignác dr. most erős vitát 
provokál afelett, hogy amikor a 
függetlenségi párt fővezére Justh 
Gyula jön le Kassára, ő nem haj­
landó a Liga köpönyege mögé 
bújni, de minthogy a mozgalom 
gerince a függetlenségi párt, ennek 
a jellegét viselje a gyűlés

Ez a nézet persze ellenkezik a 
nagygyűlés pártközi jellegével,

május 25. esetleg 28-a állapíttatott 
meg. Melyik lesz, az elnök fogja 
a körülményekhez képest eldön­
teni. A gyűlés helyéül is alterna­
tive a Schalkház nagytermét és a 
Sporttelepet jelölték ki. Elhatá­
rozták továbbá, hogy egy felhívást 
bocsájtanak ki a Választóijog Li­
gája aláírással, melyet a városban 
terjeszteni fognak.

Ami a nagygyűlésen szereplő 
szónokok személyét illeti, elhatá­
rozták, hogy megkeresik a buda­
pesti központot, miszerint Justh 
Gyulán kívül esetleg Batthyány 
Tivadar grófot nyerje meg. Ennek 
személye a tisztviselők részvételét 
biztosítaná, továbbá Várady Zsig- 
mondot, vagy Sándor Pált, akik a 
munkapártiakat s a kereskedő 
osztályt vonzanák.

Felszólal természetesen a szo­
ciáldemokrata párt központi ki­
küldötte is.

Az értekezlet 10 óra tájban ért 
véget.

Katonai felszerelési cikkek

részére legelőnyösebb bevásárlási hely
Lichtig Lipót

Fő-utca 103. sz.

Nagyságák
és cselédek.

Rázzák a rongyot.
Felülről jön az áldás.

Régi tilalom, hogy a portörlő­
rongyot nem szabad az utcai abla­
kon kirázni. De az, hogy régi, 
nem annyit jelent hogy már, a 
köztudatba át is ment, hanem csak 
annyit, hogy bizony-bizony elfelej­
tődött. A házi tisztaságra árgus­
szemekkel őrködő naccságák és a 
reggeli takarításkor oly szívesen az 
ablaknál időző szobaoicák bezzeg 
csak rázzák a rongyot s a jó finom 
házi por, mely előbb még csende­
sen ülte meg a fényezett kétajtós 
szekrényt és az amerikai bői díványt, 
most vígan hull lefelé a járókelők 
nyakába, mint az áldás, mely tud­
valevőleg szintén fentről jön.

Amit a járókelők menesztenek 
aztán felfelé, az minden egyébnek 
igen, de áldásnak ópenséggel nem 
nevezhető. Legjobb esetben is azon­
ban egy szerény óhaj az, hogy 
vajha az utcákon cirkáló rendőr­
őrszemek ügyet vetnének a taka­
ros takarítónőkre és ráncba szed­
nék azokat a portörlőrengyokat, 
melyeket a házirend nevében el­
szántan lobogtatnak az utcai ren­
det semmibevevő naccságák és 
cselédek.

Bacsányi emlékünnep.
A folyó hó 14-én (vasárnap) d. 

e. 10 órakor a Társalgási Egylet 
(Casino) dísztermében (Fő-utca 
82. sz.) rendezendő Bacsányi em­
lékünnepre ezúton is tisztelettel 
meghívja a közönséget a Bacsá­
nyi-kör. Az emlékünnep műsora a 
következő.

1. Megnyitó beszéd, tartja Deil 
Jenő dr. keresk. és iparkamarai 
s.-titkár elnök.

2. Kik a szabadgondolkodók"? 
Előadás, tartja Tímár Miklós dr. 
a „Szabadgondolat“ szerkesztője.

3. Bacsányi János ós kora. Elő­
adja: Kőhalmy Béla, a „Huszadik 
Század“ munkatársa. A emlékün­
nepélyre a bemenet szabad.

— A lovasság nj szürke egyen­
ruhája. A gyalogcsapatok után a 
lovasságnak tábori öltözete kerül 
változás alá. A kísérleteket 
mint Bécsből jelentik — már be­
fejezték. A lovasság tábori ruhája 
a gyalogságétól elütő szürke ruha 
lesz. Elsősorban a lovas géppuskás 
osztagoknak újfajta tábori egyen­
ruhával való ellátása van tervbe 
véve.

— A Kassai Székely-Társaság 
választmánya vasárnap d. e 11 
órakor a városház tanácstermében 
ülést tart, melyre a tagok ez utón 
hivatnak meg. A napirend egyet­
len tárgya Kelemen József tagtárs 
által előterjesztendő indítvány.

— Sárosmegye alispánja és a 
szabadgondolkodók. A „Pol. Hir.‘ 
jelenti: Tahv József sárosmegye 
alispánja javaslatára az eperjesi 
evang. kollégium végrehajtó-bizott­
sága legutóbb mogrendszabályozta 
és megbüntette azokat a jogaka- 
dómiai hallgatókat, akik a kol­
légium március 15-iki ünnepélyén 
szabadgondolkodó szellemben szó­
nokoltak. Hebelt Ede dr. jogaka­
démiai tanár mint a „Martinovics“ 
szabadgondolkodó kör elnökét szin­
tén meg akarta rovatni, mert ál­
lítólag túlzó irányt követ. A vég­
rehajtó-bizottság azonban nem ér­
tett egyet az alispánnal és ezért 
az alispán kijelentette, hogy le­
mond a kollégium felügyelői állá­
sáról. A kollégium végrehajtó- 
bizottsága hangsúlyozta, hogy nem 
osztja az alispán nézetét abban a 
kérdésben, hogy a szabadgondol­
kodó joghallgatók és jogtanár el­

eien a kiszabottnál még súlyosabb 
büntetések is rovassanak ki és 
ellenük a fegyelmi eljárás is meg- 
inditassók.

— A Kassavidóki Turistakor má­
jus hó 14-én délelőtt 11 órakor, a 
Kazinczy-kör helyiségében (Fő­
utca 53. sz , Spiolmann-ház, első 
emelet, udvar) rendes közgyűlést 
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most már a 48-as függetlenségi 
Justh-párt is ezt a követelményt 
irtaazászlójára sakét párt vállvetve 
fog ezentúl a cél érdekében mű­
ködni. Május végén, vagy június 
elején akar a Választójogi Liga 
Kassára jönni, kéri tehát a meg­
jelenteket, szóljanak hozzá, hogy 
szükségesnek tartják-e a nagygyű­
lést és ha igen, minő módozatok 
mellett megtartani.

Indítványozza, hogy a Liga ré­
szére egy állandó jegyzőt válasz-

mély nem tűri meg a pártkerete­
ket s ennek Molnár Miklós, de 
maga Korláth Ferenc is kifejezést 
ad.

Az elnök végül konstatálja, 
hogy a nézeteltérések megszűntek 
s az értekezlet egyhangú határo­
zataként kimondja, hogy a Válasz­
tóijog Ligája által Kassán ren­
dezendő nagygyűlés megtartása 
szükséges.

Ezután a nagygyűlés napjául



— Á lőcséi polgármesteri állás.
A belügyminiszter Lőcse városnak 
Kaynár Gyula polgármester nyug­
díjaztatását kimondó határozatát, 
Ujfalussy Viktor felebbezósónek 
elutasításával, helybenhagyta. A 
lőcsei polgármesteri állásra a pá­
lyázat május hó 31-iki határidővel 
kiíratott.

— Bajok a Lajo^forrásnál. Öz­
vegy Sichert Károlyné, Csugány 
Albertet vizhordó kocsisnak sze- 
gődtette. De Csugány a második 
napon már félholtra verte a fele­
ségét, sőt olyan garázda viselke­
dést tanúsított, hogy Sichertné 
élete is veszélyben forgott. Kisült 
az is, hogy Csugány pénzeket vett 
fel hamisított nyugtával a meg­
rendelőktől és ezeket az összege­
ket a maga céljaira felhasználta. 
A rendőrség sikkasztás és okirat- 
hamisítás miatt megindította az 
eljárást.

— Éjjeli támadás. Csapó János 
géplakatost tegnap éjjel a Rógi- 
Szepsi-utcán két ismeretlen meg­
támadta. Mindkettőnél kés volt és 
azzal Csapót alaposan megszurkál- 
ték. Sőt az egyik támadó a pipát 
is kirántotta a szájából. Ez a pipa 
vezette nyomra a rendőrséget. Ki­
nyomozták, hogy a támadók K rag- 
vecz Mihály é* Csuha Márton. 
Kragvecz az erzsébetién napszá­
mosstandon vígan pipált az elra­
bolt pipából s ezzel el is árulta 
magát. A két támadót a rendőrség 
letartóztatta.

— A Dalegylet mulatsága. A 
kassai régi Dalegylet válaszmánya 
tegnap este Lekly Gyula kir. ta­
nácsos elnöklete alatt ülést tartott, 
melyen a többek között elhatá­
rozta a választmány, hogy junius 
hó 11-én a Bankón Kassának e 
gyönyörű kiránduló helyén, nyári 
dalestélyt rendez, melynek műso­
rán férfi-, női és vegyeskarokat 
fog előadni. A választmány az 
iránt is lépéseket tett, hogy a kö­
zönségnek a kirándulás társasko­
csik és autók által megkönnyittes- 
sók. A teljes műsort s a mulat­
ságra vonatkozó részletes tájékoz­
tatást legközelebb hozzuk. A mu- 
.atságra azonban már ezúttal is 
megjegyezzük, hogy annak Ban­
kón való rendezése nagyon helyes, 
mert a nyári mulatságokat össz­
hangba kell hozni a szabad ter­
mészet élvezetével, ami napjaink­
ban már kiment a divatból.

— Mit akar a kormány I A kor­
mány, értesülésünk szerint ötven­
hatvan millió koronát szándékozik 
az ország közúti hálózatának fej­
lesztésére fordítani. Az erre vonat­
kozó terveket a kereskedelemügyi 
minisztérium már elkészítette és a 
pénzügyminisztérium már át is 
vette azokat pénzügyi szempont­
ból való áttekintés végett. Állítólag 
Lukáss László pénzügyminiszter 
sem ellenzi a tervet és hajlandó a 
költségeket felosztva a kereskedel­
mi minisztérium rendelkezésére 
bocsátani. Most, hogy átmenetileg 
mindkét minisztériumot Lukács 
vezeti, remélik, hogy ez az építési 
program gyorsabban fog a hivata­
los retortán keresztülmenni. Ennek
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keretében egyúttal több megyei 
útnak állami kezelésbe való átvé­
telét kontemplálják.

— Szerencsejátékotok. Szatmár, 
úgy látszik, a szenvedélyes szeren­
csejátékosok városa. Nemrégiben 
olyan heves és nagyarányú rész- 
vónytőzsdézés folyt le Szatmáron 
a helyi részvények terén, hogy a 
részvények árai rövid pár hét alatt 
kétszeresre emelkedtek. Uton-utfó- 
leu részvényeket adtak, részvénye­
ket vettek, többnyire olyan embe­
rek, akik jó formán azt sem tud­
ják, milyen egy részvény. A tőzs­
dézés után a totalizatőr, becéző 
nevén a toti nevű kártyajáték kez­
dődött, amelybe már majdnem 
olyan mértékben kezdtek bedőlni 
az emberek, mint a részvényspeku- 
láoióba. — Minap azonban hirte­
len és váratlanul megszűnt a toti. 
Tankóczy Gyula, Szatmár város 
főkapitánya ugyanis rendeletet 
adott ki, amelyben eltiltja a toti- 
játékot a kávéházban, klubokban 
egyaránt és kötelességévé teszi a 
bsendőrségnek, hogy a rendelet 
cetartása fölött éber ellenőrzést 
gyakoroljanak.

— Sok kellemetlenségtől kímé­
lik meg magukat a hölgyek, ha 
a nyári és fürdőszezonra ruha- 
szükségletüket Szelei Józsefné női 
divatterméken (Deák Ferenc-utca 
38.) rendelik meg. Ezen elsőrangú 
intézet rövid fönnállása alatt a 
legelőkelőbb hölgyközönséget hó­
dította meg és méltán, mert eddig 
készített kosztümjei és egyéb al­
kalmi ruhájai feltűnést keltenek.

— Az eltűnt körjegyző öngyil­
kossági kísérlete. Néhány nappal 
ezelőtt egy Fabriczi Samu nevű 
turóemegyei körjegyző többrend­
beli szabálytalanság után eltűnt. 
Most azt jelentik Becsből, hogy 
Fabriczi megkerült. Ma éjjel ugyanis 
a Duna-csatorna Mária-hidjánál 
egy középkorú férfi a vízbe ug­
rott. Rendőrök és hajósok kifog­
ták az öngyilkost a Ferenc-hidnál. 
Elmondta, hogy Fabriczi Samunak 
hívják, 48 éves, turóczmegyei köz­
ségi jegyző és a nyomorúsága 
miatt akart öngyilkos lenni.

— A kassai Uránia-szinház, 
amely nemcsak tudományos és 
szórakoztató műsorral lép a közön­
ség elé, de egyúttal arról is gon­
doskodik, hogy a műsor állandóan 
uj és változatos legyen, holnap 
szombaton este 8 órakor és vasár­
nap délután fél 3, 4, esti 6 és 8 
órakor ismét teljesen uj és kacag­
tató műsort adnak a közönségnek. 
Különösen kiemelendő számok: „A 
felhők és glecserek" mesés termé­
szeti felvételek, „Az öreg haran­
gozó legendája," amely hatást 
keltő dráma és „Zigs-Zags akro­
baták“ mutatványa. Ez utóbbi kép 
két első rangú akrobatának bámu­
latos mutatványait tárja elé és 
óriási kacajra hangolja a nézőt. A 
műsornak további érdekes száma : 
„Visszatérés a tengeri fürdőből,* 
komikus, „A jhiuság következmé­

nyei," drámai jelenet, „A szőnyeg," 
kacagtató és a „Megostromolt vő­
legény," ugyancsak kacagtató képe. 
Szóval, aki a jelzett két napon 
kellemesen szórakozni óhajt, az 
feltétlenül keresse fel az Uránia- 
szinházat. Ha pedig valaki kellő 
időre nem jelenhetne meg az 
Urániában, ez ne tartsa vissza 
ettől a kellemes szórakozástól, 
mert az igazgatóság holnaptól 
kezdve azt az újítást léptette élet­
be, hogy a műsor első két- három 
képét az előadás végén megismétli 
s igy még az is teljes műsort fog 
látni, aki 8 óra helyett háromne­
gyed 9-kor jön a moziba.

„Á világ urai" cimu kolosszális 
uránia-darabot igen nagy számú 
közönség nézte végig tegnap este 
az Uránia-szinházban. Az egész 
világot érdekli a hatalmas angol 
nemzet élete, érthető tehát a da­
rab iránt megnyilvánult nagy ér­
deklődés. Úgy az álló, mint a 
mozgóképek a kinematográfia re­
mekei, felettébb tanulságosak és 
közben-közben mulatságosak. A 
gyönyörű természeti felvételek tel­
jesen lebilincselték a hallgatóság 
figyelmét s a kitűnő felolvasás 
igazi életet öntött a darabba. Ma 
pénteken nincs előadás.

— „Gallért, kézelőt úgy széles 
Magyarországon senki sem tisztit: 
ez factum." így ir a Haltenberger- 
fóle gőzmosógyárról K. Á. torjai 
földbirtokos. — Nevezett gyár na­
ponta számos elismerő levelet kap 
munkája kiválósága réven s el­
ismert tény, hogy ruhanemüeket a 
legszebben tisztit és fest.

A színészek előadásai.

Színészeink vasárnapi kabaret- 
estéjének műsora rendkívül élveze­
tesnek ígérkezik. A sok szellemes 
kupién kívül, amiket Sziklai József 
és Tihanyi Vilmos adnak elő, fi­
gyelmet érdemelnek, Zerkovitz 
pompás dala, Akiknek a szivük 
fáj, Sziklai előadásában; Jösz te 
utánam nadrágszoknyában duett, 
énekli Váradi és Sziklai; Pesti 
gyerekek, dialog Molnár Ferenc­
iül, előadják Hevesi Gusztika és 
Sziklai. Pataki Vilma magyar nó­
tái, miket cigányzene kísérettel ad 
elő. Nagy hatást fog kelteni a Női 
négyes, Éneklik Váradi Margit, 
Pataki Vilma, Somogyi Erzsi és 
Bársonyné Rózsi. Barna Andor a 
Sückingeni trombitás dalát énekli 
el. Bihari, Sas Náci nehány szép 
dalávaljkedveskedik a közönségnek. 
Révész Árpád tánctanár egy pom­
pás angol táncot mutat be. Az 
estélyen szinrekerülő egy felvoná- 
sosok is a legnagyobb figyelmet 
érdemlik. Elsőnek Móricz Zsigmond 
pompás nagysikerű falusi történő 
lének legjobb szakasza, a Mint a 
mezőnek virágai kerül színre, 
a múltkori bemutató előadás szerep-

osztásában, másodiknak a Vacsora, 
Molnár Ferencnek még Kassán 
nem ismert pompás színmüve ke­
rül színre az összes szereplő mű­
vészekkel ; végül a budaapesti 
Royal orfeum műsorából való pom­
pás tréfa, a Trezsi felmond cimü 
bolondság. Játszák Hevesi Mariska, 
Tihanyi és Sziklai József.

— Újvári Lajos sikere. A Fiú­
méban megjelenő „Tengerpart" c. 
lap Írja: A Thalia színházban hét­
főn este egy hely sem maradt 
üresen. A müvószestók társulata 
rendezte első kabaréját, amely 
szépen sikerült. Kornai Berta, 
Antal Erzsi, Tábori Frida, Kalo- 
csayné és Lányi Edit léptek fel 
tetszés mellett. Á férfi szereplők 
közül Ujváry Lajosnak volt a leg­
nagyobb sikere. Ötletein, kupiéin 
és főleg groteszk mozdulatain per­
cekig nevetett a közönség. Palásthy 
Sándor, Czobor Ernő, Kabók 
Győző, Kardos Andor a többi sze­
replő.

— Lengyel Menyhért uj szín­
müve. Budapestről írják: A jövő 
színházi szezonnak kétségtelenül 
egyik legérdekesebb újdonsága 
lesz Biró Lajos és Lengyel Meny­
hért közös színmüve. A három­
fel vonásos színdarab a magyar 
társadalom életéből vette tárgyát.

Berger nagy káuéházj
Fagylalt a la Gerbaud.

Hangversenyek mindennap. | 
CliikAgói Karambol asztalok.

TÁVIRATOK.
A Kassai Estilap távirata.

Dem jön a trónörökös.
Becs, május 12. Ferenc Ferdi- 

nánd trónörökös bécsi híradás sze­
rint nem jön Budapestre.

Botrány a műegyetemen.
Bpest, május 12. K. Jónás Ödön, 

a mügyetem rektora kitiltotta a 
műegyetemről a messengerboyokat, 
akik a Galilei-Kör gyűlésére szóló 
meghívókat osztogatták. Emiatt 
több hallgató megabcugolta. A 
tüntetők ellea megindult az eljárás.

fi gyilkos gyógyszerész.
Bpest, május 12 Ma kezdték 

meg Fekete Vilmos bünpörónek 
tárgyalását. Fekete hosszasan 
mondta el életrajzát. Azzal véde­
kezett, hogy minden szenvedélye 
a nő volt. Ezután zárt tárgyalás 
következett.

Hagy sztrájk.
Zürich, május 12. A kőműves- 

munkások sztrájkba léptek. A 
sztrájkolok és a rendőrség össze­
tűztek. Számos sebesülés történt.

Kern Lajos bűnügye.
Szeged, május 12. A szegedi 

tábla most fogja tárgyalni Kern 
Lajosnak, a sikkasztó közjegyző­
nek a bünpörót.

/
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Tisztelettel van szerencsém a n. é. 
közönség szives tudomására hozni, 
hogy Kassán, Fő-utca 12. szám alatt 
lévő, eddig

Alexy Ödön utóda
cég alatt vezetett vésnök-üzletet át­
vettem és azt ugyanazon cég alatt 
fogom tovább vezetni.

A kül- és belföld legnevezetesebb 
intézeteinél több évi működésein 
alatt szerzett tapasztalataim folytán 
azon helyzetben vagyok, hogy t. 
megrendelőimet a legpontosabb ki­
szolgálásomról biztosíthatom.

Készítem úgy vésnöki, mint 
dombornyomatu és ruggyanta mun­
kákat, a legpontosabban és legmoder­
nebb kivitelben.

Midőn a n. é. közönség szives 
pártfogását kérem, vagyok

kitűnő tisztelettel
Garai Tivadar

vésnök.

Manciéi Jenő
KASSA, Fő-utea 114.

a nagy laktanyával szemben.

Katonai.és egyenruházati felszere­
lések. Önkénteseknek, csendőr- 
cégnek és vasutasoknak a lég­
ii ^olcsóbb bevásárlási forrás. ::

COGNAC, promontor

UTÓDAI

Bel- fs köUtilőün kizárólag el­
ismerő dlszokleutllel kitüntetve.

Mindenütt kapható!

A Kazinczy Ferere-utca 4*, sx, házban 
az I. emeleten egy

5 szobás modern lakás,
a II. emeleten egy

4 szobás és egtj 3 szobás
modern lakás
— mint a három lakásban fürdőszoba és 
villanyvilágítás — kiadó. Bővebbet a 
házmesternél.

Modern
ipari célokra alkalmas 2 
emeletes raktár nagy udvar­
ral azonnal kiadó. Esetleg 
istálló és kocsiszínnel. — 
Felvilágosi tást ad: Grosz 
Adolf és fia irodája, Schalk- 
ház épület.

■
A legújabb kor 
Igényeinek meg- 
felelőleg moder- 
nül berendezett 
könyvkötészet

104

Pintér János
Kassa, Sándor utca 2.

Telefon 537 sz.

ws

Látta mái* Ön
a legelegánsabb ízlésben utólérhetetlen

url-diwat kiállítást?
Győződjön meg róla, hogy a legmodernebb és a legelő­
kelőbb bel- és külföldi forrásokból beszerzett

&sri«=ílivat clltkek
nagy választékban verseny árakon csakis

Grósz Mór
urí*diirai áruházában

Fő-utca 54. (Hadik-palota, a színházzal szemben) 
kaphatók.

■ I ■ I

!

CINNEK NI. végeladásán
Kassa, Kossuth Lajos-utca 3. sz. a.

1 3000 darab? blouse
I ezelőtt 15 korona, most 3 korona.
j lOOO darab) rialiaalj

ezelőtt 20 korona, most 4 korona.
Használja fel mindenki e kedvező alkalmat!

1

Siessen bevásárolni, míg a készlet tart!

■ ■
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